



18



ප්‍රධානියා, ඔහු විමර්ශනයෙන් මෙන් ඇ දෙස බලා සිටියි.



පේ හාමුදුරුවනේ... අපේ හාමුදුරුවනේ... සෞඥයින් ගේ කැ ගැසීම ඇසෙන්නේ මහ ගේට්ටුව දෙසින් ය. ඔහු යම් කිසි කරුණක් හේතුවෙන් කළබලයට පත්ව සිටියි. මහත් ඔහු කළබලයක් නිසාවෙන් සිටි පොත වටා දමා පොතී හාමුදුරුවන් කඩමුසියේ එදෙසට යන්නට සැරසෙන්නේ ඒ බව දැනුණා හිස ය.

පොතී හාමුදුරුවන් මිළඳට බසින් විටත් සෞඥයින් එතැන ය. ඔහු හැසි දුමෙන් වියසට නොගැලපෙන වේගයකින් උඩ ආ හිස ය. යමක් අසන්නට පෙරම සෞඥයින් අනේ ගුලි කරගෙන සිටි කඩදාසිය පොතී හාමුදුරුවන්ට දිග තැරු පෙන්වයි. කඩදාසියේ පොල්ගෙඩි අක්‍රමයෙන් ලියා ඇති අක්ෂර වඳුත් පළළ පොතී හාමුදුරුවන් සිත ඇති කරන්නේ අපූර්වයි.

"තාප්පෙ දිනටම අලවලා කියන්නවා..." සෞඥයින් හැසි දුමෙන් කියයි. තමාගේ ප්‍රවෘත්තියෙන් පොතී හාමුදුරුවන් කළබලයට පත් වනු ඇතැයි සෞඥයින් බලාපොරොත්තු වුව ද එවැන්නක් සිදුවන බවක් නොපෙනෙයි. බැඳගත් දැඩින් යුතුව පොතී හාමුදුරුවෝ තවමත් සෞඥයින් දෙස බලාගත්වනම් සිටියි. "... ලොකු හාමුදුරුවෝ දැක්කාත් නොද දැන අපේ හාමුදුරුවනේ... ම. එකතීන් අතීන් ඒවාත් ගලවලා දාන්න... අම්මො මගේ ඇත ගලියන්න... මට ගෙනා හත වලින්තඹ ඒවායැ අර් තරු මා කැකට මෙතෙම අහස පෙළුවා ඉහලෙන කතා ලියන්ව... අසමප්තී තඹලො..."

"සෞඥයින් උන්තැනේ..."  
"අපේ හාමුදුරුවනේ...?"

"ඔබකොටම ඉස්සෙල්ල ගිත සැසුන් කරගන්නවා.. තාප්පෙ ඇලෙව්ට පෝස්ටර් අපේ ගිත් වල අලවන්නයි මමග තෙන.."

"ඒක හරි අපේ හාමුදුරුවනේ... කියවලා කියවලා පාච් යන එන එවුන් ඒවා හිතවල අලවන්නයි කළෙන්න ම. ඒ ඊක ගලවලා එන්න.. " සෞඥයින් මුමුණමින් ඉදිරියට යයි. අතරමග නැවතී තවමත් නොසැලවී බලා සිටින පොතී හාමුදුරුවන් දෙස බලයි. "... මේ ගෙන්දැන පොල්වට මිය බිණා හරියන්නෙ නැති වෙලාවක් එනවා අපේ හාමුදුරුවනේ... පොල්ලෙතින් දෙකක් ඇතලා තේරුම් කරන්නයි මමග එතොට බිණා පදුයක් කිරීමට හරි යන එකක් නැතිවෙයි..."

000000

රණසිංහ සිටියේ මහත් වෙහෙසට පත්ව ය. කාමරයට එනදී ඇති තරම් නිදා ගන්නට ඔහුට අවශ්‍යව තිබුණි. සියළුම රූග කාර්යයන් දැන් අවසන්ව ඇත. දැන් ඇත්තේ හර්මන්ගේ \* වීගිනිවස කුමක්දැයි පසසට වී බලා සිටීම පමණයි.

තමන්ට අවාසි සහගත ඡන්ද මධ්‍යස්ථාන පිළිබඳ සොයා බලා පිළියම් යොදන්නට රණසිංහ උදය වරුවම ගත කළේ ය. සියල්ල සැලසුම් කළ පරිදි නිසි සේ සිදුවනු ඇති බව ඔහුට විශ්වාස ය. අවසන් තරම් ඡන්ද තමා වෙනුවෙන් දැමුවේනට අවසන් කරන සියළු කටයුතු අප්ට් විසින් සැලසුම් සහගත ලෙස මෙහෙයවනු ලබනු ඇති බව රණසිංහ දැනි.

වරින් වර ඡන්දම ඉරාගතයට ලක්වන අප්ට්ගේ ඇමතුම් මගින් අනුවන් කෙරෙන ඡන්ද ව්‍යාපාරයේ ප්‍රගතිය පිළිබඳව රණසිංහ මහත් සතුටට පත්ව සිටියි.

"සුන්ද වෙනුවට උම මේ වෙලාවේ මාලග හිරිය එක නොදැයි මල්ලි.. සුන්ද කියන්නෙ කවදාවත් නොර එන්දුයක් වත් දම්මන්න ඇකමැති වෙව්ව එකක්.. එතෙවි එකක් මේ ක්‍රමය තුළ වැදගත් වෙන්නෙ නැත බ.. " අවසාන වනාවට අප්ට් කතා කළ අවස්ථාවේ රණසිංහ කීවේ ය.

"පත්සාල්ලේ පෝස්ටර් ඇලෙව්ට අපේ උන් ගෙනෙයි... මේ වෙලාවේ ඒ වගේ ගොං තකනිරු වැඩක් කරන්න මං දැනුවත්ව ඉඩ දෙන්නෙ නැ... මේ වැඩ අතවර වුණාම මං නොයාගන්නන ඒක කළේ කවුද කියලා.."

"දැන් ඒව අවශ්‍ය නැතැ... රණසිංහ අයිය දැන් ඊකක් නිදාගන්න.. ඊට නිදමරන්නත් කියෙන ඒකේ දැන් ඊකක් නිදාගන්න..." අයෝමා කියයි. වෙනදා ඉතා සිරුවට පිරා සකස් කර තිබෙන ඇගේ කෙස් කළඹ අල්ලව තිබෙන රණසිංහට පෙනෙයි. තෙහෙට්ටුව ඇගේ මුහුණේ ද මනාව ඇදී ඇත. තමා වෙනුවෙන් ඇගේ කරපවීම කෙසේ අගයන්නදැයි රණසිංහට නොවැටහෙයි.

"ඊට කවිවේරියට යන්න ඔයන් එනව නේද..?" රණසිංහ අයයි.

අයෝමා එකවර පිළිතුරක් නොදෙයි.



ඡන්තේ පේ එදිරිසිංහ ලියයි

"ඇයි...? එන්නද්ද..?"

"අද හවස් වෙහෙසට මගේ සිටුවිය ඉවරයි..." අයෝමා සිතාසෙයි. "මං ගිනත්තෙ මං මගේ උපරිම ශක්තියෙන් කරන්න පුළුවන් හැම දේම කළා... ඡන්ද ගනින්නවා බලන්න මං මගේ නැතැනෙ අයියො..."

රණසිංහ නැතිව ඇය වෙත එයි. දැනම ඇගේ දෙදර මතා තබා ඇගේ මුහුණට එබී බලයි.

"ඔයාගෙ සිටුවිය ඉවර නැතැ අයෝ... පොතී විවේචනයක් ගන්න... අපි දෙන්නට එකතු වෙලා කරන්න වැඩ ගොඩක් ඉදිරියේ තියෙනවා... මග ගොඩක්... මේ ඊකේ මගේ කළ දේවල් වලට ඔයාට ස්තුතී කරන්න මා ළග වඩන නැතැ..."

"ඒ ගත ඒ තරම් ගිනන්න දෙයක් නැතැ අයියො... මං ඔයාට යමක් දුන්නා වගේම මාත් යමක් ලබා ගන්නා... මේක පොතී ගනුදෙනුවක් වනාට..."

"ගිනන්න දේවල් තියෙනවා... ගොඩක් දේ තියෙනවා... මං මේ හැම වැඩක් අස්සෙම ඒ දේ හිතුවා..." ඔහු කතාව මඳකට නවත්වා ඇගේ දෑස් තුළට එබෙයි. " අයෝ... මං ඔයාට බඳිනවා..."

අයෝමා සිරුවෙන් ඔහුගේ දැන ඉටත් කරයි. ඔහු ගොස් ඇති දුර අතවශ්‍ය තරම් වැඩී ය. මේ ගනුදෙනුව ඉක්මනින් අවසන් කළ යුතු යයි ඇයට සිතෙයි. "ඒ තරු දුර ගිනන්න ඒවා... මං ඇත්තම කියන්න... එම්පීකෙතෙතෙත වරින් වෙලා ඉන්න මගේ අඳහසක් නැතැ අයියො..." ඇ කියන්නේ එහිසා ය.

ඒ ඔහු බලාපොරොත්තු නොවන ආකාරයේ

"පුළුම වෙන්න දෙයක් නැතැ අයියො.. ඇත්තම කිව්වොත් මට ඕනෙ එයිට වඩා වෙනස් ගමනක්.... එයිට වඩා දුර ගමනක් යන්නයි"

"දුර ගමනක්...? මට තේරුණේ නැතැ..."

ඔහුට පිළිතුරක් දෙන්නට ඇගේ අදහසක් නැත. මේ එයට වේලාව නොවේ. ඕ අත් බැලග අතට ගනියි.

"තේරුම් ගන්න මගේම වෙන්න ඒවා... දැන් නිදාගන්න..."

**රණසිංහ රජ කරවන්නට කාලයක් තමා දරදීය ඇද්දේ කිසියම් ආත්මලාභයක් ලබාගැනීමේ අපේක්ෂාවෙන් නොවීමේ නමුණ ම ළර්වල කමක් සේ සැලකිය හැකිදැයි සුනන්ද සිතමින් සිටියි. රණසිංහ යනු තවත් එක් කපටි දේශපාලකයකු පමණක් යන සත්‍යය තමා නොදැන සිටියා ද? ඔහුගේ සෙවණැල්ල යට දී එය නොවැටහුණේ කෙසේ ද? රණසිංහ හා ඒ සා විශාල කාලයක් අසුරු කළ තමාට නොවැටහුණා යථාච වින්ධ්‍යා ඉතා කෙටි කලකදී තේරුම් ගත්තේ කෙසේ ද?**

අයෝමා ඔහුගේ අවසරයක් නොපතා ම පසිපළ බැසගොස් වාහනයට නගියි. වාහනයේ පසුපස අසුණේ වාඩි වී හැර බලන ඇයට දොරකඩට ඒ තවමත් තමා දෙස බලා සිටින රණසිංහ පෙනෙයි. ඔහු පිළිබඳ හටගත් සියුම් කණගාටුවක් විදුලියක් සේ මොහොතකට ඇගේ සිත පෙළෙයි. ඒ හැඟීමට තමා යට කරගන්නට ඉඩක් දෙන්නට දැන් අවශ්‍යයක් නැත. මේ යන්ත්‍රය හැරවෙත්ම හැකියාවක් තමාට නැති බව ඇය දනියි. කළ හැකි එකම දෙය බලා සිටීම පමණයි. කළ යුතු එකම දෙය මේ ක්‍රමය තුළ තමාගේ නැත තනවුරු කර ගැනීම පමණයි. ඒ කරනේදී දැනටමත් තමා දිනා ඇති බව අයෝමා දනියි. හෙට උපදින දිනය වඩා වැදගත් දිනයක් වනු ඇති බව ඇයට විශ්වාස ය.

අයෝමා ඇත ඔසවා රණසිංහගෙන් සම ගනියි.  
"අපි යො..." ඕ රියැළුරාට කියයි.

00000

"මේ විකාර ක්‍රමේ ඉවර කරන්න එකෙක් නැතැ අම්මො... මේක මග විනිලුවක් වෙලා... වන්ද වන්ද වන්ද.. කෙළවරක් නැති වන්ද.."

මං යනවා මුං එනවා මුං යනවා උං එනවා.. එව්වයි... රංගේ ධනයෙන් කොසි තරම් ගම් ප්‍රමාණයක් මේ වන්ද වෙනුවෙන් තාප්පී වෙනවද කියල මුං එකෙක් වත් කල්පනා නොකරණ හැර... උන්ට මොකද... උන්ගෙ සාක්කුවෙන් හරි අම්මේ අප්පගන් හරි විදැම් වෙත සල්ලි ගෙබෙයිනො... රංගේ දුප්පත් මහජනතාවගෙ සල්ලි තේද මේ... කුසල් කිවේ සවස නේ මේසයේ දී ය. මැතිවරණය හිතා දිග කිපයක් ඉදිරිපිට කටයුතු තවත්වන්නට සිදුවීම පිළිබඳව ඔහු මගේ සේ අසුපාදයට පත්ව සිටියි. එක පිම්මේ යමක් ඉදිරියට කරගෙන යන්නට නොහැකි වීම ඔහු හුරුස්සයි. දැන් මග මැතිවරණයයි. ඉන් පසු

අලුත් අවදරද්දයි. මේ සෑම නිවාලීමකටම සිය ව්‍යාපෘතිය වරින් වර නවත්වන්නට සිදුවීම අප්‍රයත්න ඇද්දැක්වෙයි.  
"මිනිස්සුන්ට පිස්සු... කාවටත් රජ කරන්න තමන්ගෙ වැඩක් පාලු කරගෙන මගේම වෙතවා... රජ වෙන එවුන්ට අනිඳීමේ මතකත් නැතැ තමා රජ පුටුවලට ආව කාගෙ කර පිටියද කියල .." වින්ධ්‍යා සිතා මතා නොකීවද ඇගේ කතාව අහිමගත් තමාට එල්ල වන බව සුනන්දට දනියි.  
රණසිංහ රජ කරවන්නට කාලයක් තමා දරදීය ඇද්දේ කිසියම් ආත්මලාභයක් ලබාගැනීමේ අපේක්ෂාවෙන් නොවීමේ නමුණ ම ළර්වල කමක් සේ සැලකිය හැකිදැයි සුනන්ද සිතමින් සිටියි. රණසිංහ යනු තවත් එක් කපටි දේශපාලකයකු පමණක් යන සත්‍යය තමා නොදැන සිටියා ද? ඔහුගේ සෙවණැල්ල යට දී එය නොවැටහුණේ කෙසේ ද? රණසිංහ හා ඒ සා විශාල කාලයක් අසුරු කළ තමාට නොවැටහුණා යථාච වින්ධ්‍යා ඉතා කෙටි කලකදී තේරුම් ගත්තේ කෙසේ ද?

"මිනිස්සු හුනක් දේ තේරුම් ගන්නෙ කාලයක් ගතවනාට පස්සො..." සුනන්ද කියන්නේ